

“醉驾入刑”实施一个月了

几乎每天一名醉驾者“触网”

醉司机中没有机关、事业单位工作人员

■首席记者 金行哲
特约记者 郑悦慧/文
通讯员 王志/图

今年5月1日起,我国对醉酒驾车的处罚从行政处罚上升到更为严厉的刑事处罚。如今“醉驾入刑”新规实施已满月了,瑞城酒后驾车的人有多少?

昨日,据市交警部门最新统计数据显示,结果令人遗憾。从5月1日凌晨0时至6月1日凌晨0时,我市交警部门在全市范围内共查获29起醉酒驾驶,几乎每天都有1名醉驾者落入法网。同时,交警还在一个月内在查获41起酒后驾驶的行为。

据了解,虽然我市酒驾、醉驾违法现象已呈下降趋势,但并没有完全“绝迹”。到底是什么人在“勇触高压线”呢?就此,交警部门专门分析了5月份我市醉驾特点。



时间：凌晨1至2时占三成

在这29起醉驾事件中,被查获时间大多集中在晚上20时至次日凌晨2时之间,其中凌晨1时至2时为高峰期,被查获的高达9起,成为醉驾高峰时段,占了总醉驾数的31%。此外,下午13时至15时也是查获醉驾的一个小高峰。

交警分析:醉驾高峰时段有规律可循。一般情况下,在下午13时

地点：餐饮娱乐场所集中地最严重

在这29起醉酒驾驶的查处地点中,塘下辖区醉驾10起,“荣登”榜首;其次是安阳辖区,9起;飞云辖区4起;莘塍、玉海、陶山辖区均为2起。马屿辖区内情况最好,一个月内未曾查获一起醉驾。

交警分析:从发生醉驾的地点可以看出,越是发达的地区醉驾查获率越高,这与塘下、安阳等地餐

车辆：醉驾摩托车成为主体

在这29起醉驾案件中,犯罪嫌疑人驾驶的机动车有13起为汽车,16起为摩托车。醉驾汽车的比例比上个月明显下降,而醉驾摩托车却占了一半以上。同时,在查获的41起酒后驾车中,也有18起为摩托车。

而在这16起醉驾摩托车当中,又有12起为醉酒后驾驶无牌超标电动车。这12辆“电动车”经相关部门鉴定,均被认定为机动车,因此,驾驶人也都因醉酒驾驶机动车被立案。

交警分析:在很多司机的观念中,误认为查酒驾针对的是汽车司

人员：外地司机醉驾占了半数以上

在这29名醉驾司机中,外地户籍的司机居多,为17人,占了一半以上。这17人均是在瑞务工人员,收入较低。同时,在29起醉驾中,大多数人驾驶二轮摩托车、小货车、七座面包车和拖拉机等较为低档的交通工具。

在29名醉驾司机中,只有一人有大专文凭,其余都只有初中和小学文化程度。被查获后,他们中很多人对5月1日后“醉驾入刑”都表现出一种迷茫,根本不知道有这么一回事。

截至昨日,我市查获的醉驾人员中,尚无机关和事业单位的工作

至15时、晚上20时许,一些司机则在聚餐或吃人情酒时喝了酒,开始驾车往家赶。而凌晨1时后查获的醉驾者,多是刚从KTV、酒吧、吃夜宵喝酒后驾车回家。同时,这些人都存在共同的侥幸心理,认为在这些时段正好是交警休息或下班时间,自己不会这么“倒霉”在路上遇到交警。

饮、娱乐场所较为发达和密集有着直接的关系。目前,娱乐场所较为集中的市区罗阳大道、万松东路、拱桥山路、滨江大道、瑞湖路以及塘下镇的塘下大道、104国道三都路口等,是查获酒驾较多的路段。同时,这几年来,塘下一直是我市酒驾的高发区域,与当地酒风盛行和公共交通设施不完善等都有一定的关系。

机,对摩托车不会关注,尤其在农村,这种观念比较普遍。其实不然,摩托车也属于机动车,按照规定,醉酒驾驶摩托车同样违法。

目前,我市大多数“电动车”的各项指标,都超过了国家规定的非机动车的标准,属于机动车。而一些市民则误认为自己骑的超标电动车只是非机动车,即使喝了酒上路,也不会“醉驾入刑”,结果却锒铛入狱。同时,交警提醒,根据《浙江省道路交通安全实施条例》规定,醉酒驾驶非机动车的,非机动车驾驶人也会被处以50元罚款。

人员。

交警分析:酒驾在前年开始“严打”时,被现场抓获的酒后驾驶者中绝大多数为塘下、莘塍等经济发达区域的私企老板,也有少部分国家工作人员,收入和文化程度等普遍较高。但这两年来,尤其是“醉驾入刑”后,这类人群酒驾数量明显减少,而外来务工人员的醉驾问题越来越凸显。这些务工人员平时起早摸黑干活,较少关注相关的新闻,交通安全意识较低,而在下班之余招朋唤友一起喝酒又是他们最主要的娱乐放松方式,于是容易出现醉驾。

年龄：年轻人醉驾现象突出

在这29名醉驾司机中,“60后”的有3人,“70后”的有13人,“80后”的有11人,还有2名为“90后”的小青年。其中最小为1992年出生,刚满19岁,龙湾区人,5月27日凌晨1时在塘下发生交通事故,被交警查获。据悉,他从取得驾驶证到发生事故时只有22天。

交警分析:近年来,年轻人考取驾照越来越多,也成为我市醉驾的主要群体。尤其是一些男性

性别：醉司机中只有一人为女性

在这29名醉司机中有28名男性,只有一人为女性。该女性为1990年出生,四川人,5月6日凌晨1时许,她醉驾时在安阳发生交通事故,被交警当场查获。

交警分析:男性与女性相

醉度：大多超过醉驾标准两倍以上

在这29起醉驾事件中,血液酒精含量最高的为2.78mg/ml,超过醉驾标准2倍多。5月1日,谢某就是这样醉醺醺地驾驶无牌汽油助力车,发生了交通事故,被交警现场查获。据悉,在这29人中,绝大部分人经血液酒精检测,其酒精含量超过标准1倍以上。

交警分析:饮酒会麻醉、抑制人的中枢神经,视像不稳,辨色能力下降,视物的立体感发生

后果：24起醉驾案例发生事故

在这29起醉驾案件中,由民警设卡现场查获的只有3起,因醉驾滋事由派出所移交的为2起。其余的24起都是醉酒后引发交通事故,被交警当场查获的。据悉,在24起事故中,醉驾摩托车事故为16起,均导致人员受伤,所幸均未出现死亡事故。

青年司机,喜欢喝酒,自制力较差,饮酒后常“明知山有虎偏向虎山行”地驾车上路,不听他人劝阻,不考虑后果。同时,年轻人也是“初生牛犊不怕虎”,常常高估自己,认为开车技术好、运气好,喝点酒不碍大事。然而,这些年轻人基本都是新手司机,遇到危险时往往缺乏处理经验,醉酒驾驶一旦发生交通事故,后果不堪设想。

比,应酬较多,难免“把酒言欢”,喝醉的几率比较大。同时在心理上,男性较为胆大鲁莽,容易自认驾车技术不错,而产生侥幸心理。女性则较为谨慎细腻,醉驾情况不多。

误差,反应时间要增大二至三倍。同时,手、脚的触觉较平时降低,往往无法正常控制油门、刹车及方向盘。饮酒影响反应能力:每100毫升血液中含酒精50毫克;反应能力有所下降;每100毫升血液中含酒精100毫克;反应能力下降35%;每100毫升血液中含酒精150毫克;反应能力下降50%;每100毫升血液中含酒精200毫克以上,反应能力更是不足平时的一两成。

交警分析:醉驾导致驾驶人反应能力不足,造成交通事故有着必然性。尤其是酒后骑摩托车更容易发生交通事故,酒后一吹风,酒劲很容易上头。但开摩托车的人酒劲上头后往往更喜欢开快车,四肢也不听使唤,很容易摔倒和发生碰撞。

新闻闪回

Rui an Tel:6688 6688

●温州“醉驾入刑”第一人:5月1日下午15时32分许,安徽人胡飞醉驾汽车在塘下发生交通事故,造成5人受伤,次日凌晨因涉嫌危险驾驶罪被刑事拘留。

●全省首例醉驾入刑案判决:5月8日上午9时,全省首例醉驾入刑案在瑞安公开审判。被告人胡飞被一审判决拘役3个月,并处罚金2000元。

●高速上的浙江省首例醉驾:5月11日凌晨零时50分,高速交警在沈海高速飞云段查获浙江高速上的首例醉驾。该醉驾司机为瑞安人。

●首例醉驾“电动车”被判刑:5月6日19时许,贵州人李某醉驾“电动车”引发事故,造成2人受伤,经鉴定该电动车为超标,属机动车。5月17日,市人民法院开庭判处李某拘役3个月,并处罚金2000元。

记者手记

Rui an Tel:6688 6688

多些自制少些后悔

据交警部门介绍,这29名醉驾者均已或将吊销机动车驾驶证,且5年内不得重新考取,其中5人因危险驾驶罪均被市法院判处拘役3个月、处罚金2000元,其他的均已进入立案调查或移送检察院起诉等阶段,他们都将面临1至6个月的拘役等处罚。

当被交警查获,当戴上手铐,当站在被告席上,这些人有的痛哭流涕,有的使劲抓头发,有的沉默不语,满脸显示着懊悔,满嘴说着后悔。他们是真的后悔了,后悔自己的贪杯,后悔自己酒后驾车的侥幸心理。

后悔有用吗?他们已让无辜者受了伤,让人家伤了心,更把自己送进了监狱。这世上从来没有后悔药,说后悔已然太晚。

刀子割进别人的肉体时,围观者会觉得惊悚,却感受不到那份痛,只有当刀子割进自己的肉体时,才会感到特别的痛。

看别人后悔时,我们更应该警告自己:多些自制,少些后悔!